
Ata  da  Quadragésima  Oitava  Sessão  Ordinária do  Primeiro  Período  da Primeira  Sessão
Legislativa da Décima Nona Legislatura, realizada no dia vinte e seis de maio do ano de dois
mil e vinte e um, no Plenário Benedito Magalhães da Câmara Municipal de  Santarém. À hora
regimental  o vereador RONAN  LIBERAL JR.  (MDB), presidente do Poder Legislativo,  deu
boas-vindas  a  todos,  e  iniciou  à  sessão  com  o  GRANDE  EXPEDIENTE.   TEMP0  DAS
LIDERANÇAS:  0 vereador CARLOS  MARTINS  (PT)  lamentou a operação  realizado pela
Secretaria Municipal do Meio Ambiente - SEMMA, ao podar árvores no centro da cidade, as quais
servem de refúgio para garças em período de procriação. Destacou que tal ação também deixou
uma  grande  população  revoltada,  e  muitos  órgãos  assim  como  a  própria  prefeitura  já  se
manifestaram para ouvir e apurar as responsabilidades dos envolvidos. Considerou uma ação sem
planejamento, por isso, ressaltou que deve haver investigação para apurar as responsabilidades. 0
vereador SILVIO NETO (DEM) destacou sobre cobranças realizadas pelas atividades escolares
realizadas pelos gestores das escolas, neste momento de pandemia. Ressaltou ser uma atitude não
recomendada por nenhum órgão educacional, considerando inadmissível os pais serem obrigados
a pagar pelas atividades. Como membro da Comissão de Educação da Casa, destacou que não está
de acordo com a cobrança. 0 vereador ERASM0 MAIA (DEM) infomiou que a prefeitua não
poderia deixar de se manifestar sobre a ação da poda de árvores no centro da cidade. Declarou que
houve um grande equívoco quando a inobservância em relação a presença das aves durante a ação.
Disse ainda que esteve com o Secretário Municipal de Agricultura e Pesca, o qual declarou não
ser do  seu  conhecimento  e  autorização  a realização  do  serviço,  pois  se tratava apenas  de uma
atividade do dia a dia da secretaria. 0 vereador registrou que em casos como esses, precisa existir
uma organização mais ampla e que envolva outros setores ambientais. Finalizou informando que
já foi  elaborado  um processo  disciplinar para descobrir as razões pelas  quais houve  a ação.  0
vereador  GERLANDE  CASTRO  (PSB)  registrou que  esteve  visitando  a Unidade  de  Pronto
Atendimento - UPA-24h, onde se observou a diminuição das vítimas da covid-19. Relembrou que
há dois  meses  atrás  o  número  de  pessoas  acometidas  com  a doença estava muito  alto.  Falou
também do resultado do Processo Seletivo da saúde. Segundo ele, o processo prejudicou muitos
fimcionários que se candidataram e já trabalhavam na área durante este período da pandemia, e
que agora, deixarão de atuar. Também, citou a respeito dos terrenos baldios da cidade. Destacou
que  estará  encaminhando  requerimento  a  pedido  do  pessoal  da  Unidade  de  Referência  de
Especialidade em Saúde - URES, os quais relatam a existência de um terreno sem uso ao lado da
unidade, que pertence ao lnstituto Nacional do Seguo Social - INSS, e uma solicitação junto ag
órgão   para   que   o   terreno   seja   disponibilizado   a   URES.   0   vereador   PROF.   JOSAFA
GONÇALVES  (PL)  se referindo a fala do vereador Silvio Neto, ressaltou que a pandemia se
tomou um  grande  obstáculo,  principalmente  para as  famílias  mais  carentes  as  quais  não  têm
condiçõesemmanterseusfilhosnonovomodelodeensino,alémdodespreparodosprofissionais
de  educação  para tamanho  desafio  educacional.  Na  oportunidade,  fez  destaque  a  três  pontos
importantes  da  Lei  de  Gestão  Democrática,  e  destacou  que  não  se  pode  generalizar  os  fatos
isolados, e que se deve repreender tais atitudes que não condizem com as normas educacionais. 0
vereador ELIELTON LIRA (AVANTE) infomou que, como membro da Comissão de Meio
Ambiente da Câmara, já solicitou esclarecimento quanto a ação de poda das árvores na Avenida
Mendonça Furtado.  Relatou ainda que esteve em Belém reunindo  com o  secretário  adjunto  da
SESPA senhor Sipriano Ferraz, a quem questionaram sobre um digitalizador e também sobre a
faltadeumprofissionaldefisioterapianaURES.Relatouqueosecretáriorespondeuqueembreve
as devidas providências serão tomadas. Relatou também que mencionou ao secretário o assunto
referente ao fimcionamento médico em Traumatologia no Hospital Regional do Baixo Amazonas
- HRBA, e que o secretário lhe infomou que investimentos serão aplicados na unidade como a
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construção de uma policlínica; mas como prioridade está a conclusão da obra do Hospital Matemo
lnfantil. Disse que solicitou um estudo para que o Hospital Municipal de Santarém possa regular
pacientes de traumatologia para o Hospital Regional de ltaituba. 0 vereador CARLOS SILVA
(PSC) prestou suas condolências aos familiares do colega radialista Ademir Bentes, da cidade de
Alenquer. Em seguida, fez registro sobre as solicitações recebidas de profissionais de saúde que
realizaram  o  processo  seletivo  de  saúde,  relatando  que  não  entenderam  suas  desclassificações
mesmo  saindo bem no processo.  Solicitou que a empresa responsável pelo processo,  analise  a
situação  desses  profissionais.  Falou  ainda  que  esteve  na  região  do  ltuqui,  para  onde  estará
solicitando a construção de uma nova estrutura da caixa de água na comunidade de Limão Grande,
assim como a ampliação do microssistema de abastecimento de água e a ampliação da rede na
comunidade  Nova  Vitória.  A  vereadora  ENFA.  ALBA  LEAL  (MDB)  falou  em  relação  a
insatisfação  com  o  resultado  do  processo  seletivo  da  saúde.  Enfatizou  que  o  assunto  deve  ser
investigado para que os profissionais não sejam prejudicados, assim como o direcionamento de
alguns gestores da área da saúde, como do HMS, pois recebeu denúncias de fimcionários relatando
maus-tratos  por  parte  do  gestor.  Por  fim,  a vereadora  falou  de  sua  satisfação  com  relação  ao
requerimento apresentado pelo Senador Jader Barbalho, o qual solicita a votação do piso salarial
dos  enfermeiros,  técnicos,  auxiliares  de  enfermagem  e  parteiras.  0  vereador  ALEXANDRE
MAI)URO  (MDB) informou que possui vários trabalhos em pauta.  Entre eles,  uma indicação
sugerindo a mudança de saída de veículos no HRBA, devido ao grande fluxo de carro e acidentes
que  vem  acontecendo  na  avenida  Sérgio  Henn.  Também  falou  que  visitou  algumas  Unidade
Básicas de Saúde e pediu a revitalização das UBS do Bairro da Conquista e Residencial Salvação.
Na condição de membro da Comissão de Meio Ambiente da Casa, também citou sobre a situação
dapodadasárvoresnocentrodacidade.Dissequeencontrouemcontatocomosecretáriodemeio
ambiente, o qual informou que foi emitida uma licença com ressalva, mas quem fez a execução da
ação foi a SEMAP. Concluiu dizendo que não podem aceitar ações como essas sem planejamento,
e solicitou mais esclarecimentos sobre o assunto. TEMPO DAS BANCADAS: 0 vereador JK
D0  POVÃ0  (PSDB)  falou  que  tem  recebido  muitas  reclamações  por  parte  de  parentes  de
pacientesdoHospitalMunicipal,queaguardamtransferênciaparaoHRBA.Elesalegamademora
na assistência que acaba levando muitos pacientes a óbito. Solicitou esclarecimentos do diretor da
empresa Pró Saúde quanto ao motivo da demora do serviço e quais as dificuldades. Em relação ao
atendimento  em Traumatologia, reforçou que é uma saída para que a saúde no município  seja
descongestionada. Também fez críticas as péssimas condições das ruas da cidade, que necessitam
de manutenção; e sobre o processo seletivo da saúde, o qual solicitou cancelamento. Segundo ele,
muitas pessoas saíram prejudicadas. Para finalizar, o vereador discorreu sobre a questão da ação
da poda de árvores no centro da cidade. Registrou que esteve com o secretário da SEMMA para
se infomar mais a respeito do assunto. Concluiu dizendo que não sabem se realmente existe um
documentoqueautorizeaação,sugerindoquetodosinvestiguemparasechegarnoquerealmente
aconteceu.AvereadoraADEIANAALMEIDA(PV)pediuquehajaacessibilidadeàinfomação,
pois  existem  muitas  atividades  as  quais  não  apresentam  infomações  necessárias  para  suas
execuções,comoarealizaçãodoprocessoseletivodaSaúdeque,segundoela,precisaserapurado
e cancelado. Relatou que recebeu respostas de dois pedidos de infomação de sua autoria. Um
deles, ao Centro de Referência de Saúde da Mulher, que solicitou infomação sobre o método do
DIU, relatando a quantidade de atendimentos ao dia e que precisa ser divulgado para que mais
mulheres  sejam beneficiadas;  e  também  informaram  que  não  existe  longa fila de  espera para
atendimentos.   Outra   resposta   foi   referente   ao   castramóvel,   que   devido   a   pandemia,   os
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podas das árvores como um problema grave e que já foi aberto processo de investigação. Outro
ponto  levantado  foi  sobre  o  oficio  que  recebeu  do  Conselho  das  Pessoas  com  Deficiência de
Santarém,  pedindo  a atualização  das  leis já aprovadas pela Casa,  quanto  ao  uso  adequado  da
nomenclatura de "pessoas portadoras de deficiência" para "pessoas com deficiência". 0 vereador
inforinou que está entrando com pedido para análise e coneção da nomenclatua conforme a lei.
Finalizou infomando que recebeu uma mensagem referente a reposta de um oficio apresentado ao
deputado Cristiano Vale, quanto a disponibilização de recursos para o município, e que na próxima
sessão estará inforinando a destinação dos recursos.  Concluído o Grande Expediente passamos
para a Primeira Parte da Ordem do Dia. 0 presidente pediu a dispensa da leitua da ATA, em
vista da grande demanda da pauta, o que foi aprovado pelo soberano plenário. Em continuidade
houve  a  leitura  dos  expedientes  recebidos:  MEMO.  023/2021  -GAB.  Ver.  Murilo  Tolentino
(PSC); ME.MO.  011/2021  -GAB. Ver.  Biga Kalahare (PT).  Foram encaminhados às comissões
pertinentes: Projeto de Lei  1361/2021, de autoria do vereador Júnior Tapajós (PL), que da nova
redaçãoaoart.2°daleimunicipaln°20.141,de30dedezembrode2016,queautorizaainstalação
de  parques  infantis  em  praças  públicas  e  escolares  municipais  de  Santarém  equipados  com
brinquedos especiais adaptados para as crianças portadoras de necessidades especiais. Projeto de
Lei  1360/2021, de autoria do vereador Júnior Tapajós (PL), que da nova redação ao art.1° da lei
municipaln°20.134,de29dedezembrode2016,quedispõesobreaobrigatoriedadedaadaptação
dos banheiros localizados em prédios públicos para utilização de pessoas portadoras de deficiência
município de Santarém. Projeto de Lei  1359/2021, de autoria do vereador Júnior Tapajós (PL),
que da nova redação ao art.1° da lei mmicipal n°20.362, de 13 de março de 2018, que institui a
obrigatoriedade, no município de Santarém - Estado do Pará, da adequação de balcões e rampas
de  acesso  destinado  às  pessoas  com  deficiência  que  utilizam  cadeiras  de  rodas,  e  dá  outras
providências. Projeto de Lei 1358/2021, de autoria do vereador Aguinaldo Promissória (PSL), que
dispõe  sobre  o  registro  de  Boletim  de  Ocorrência,  na  Delegacia  lnterativa,  para os  crimes  de
violência doméstica e familiar contra a mulher, no âmbito do Município de Santarém, e dá outras
providências. Em seguida, passou-se para a Segunda Parte da Ordem do Dia, com discussão e
votação  das  matérias  em  pauta.  TRABALHOS  APROVADOS  E  ACATADOS:  Moção  de
Aplausos  141/2021, de autoria do vereador Carlos Martins (PT); Moção de Pesar  142/2021, de
autoria do vereador Aguinaldo Promissória (PSL); Pedido de lnfomação 67/2021, de autoria do
vereador  Carlos  Martins  (PT);  Pedido  de  lnfomação  68/2021,  de  autoria  do  vereador  Ronan
LiberalJr.(MDB);requerimentos982,083,1017,1018e1019/2021,deautoriadovereadorErlon
Rocha (MDB);  requerimentos 988  a 993/2021  ,  de  autoria do vereador Aguinaldo Promissória
(PSL); requerimentos 1000 a 1003/2021, de autoria do vereador Didi Feleol (PP); requerimentos
995  a  999/2021   ,  de  autoria  do  vereador  Alexandre  Maduro  (MDB);  requerimentos  1005  e
1009/2021, de autoria do vereador Carlos Silva (PSC); requerimento  1006/2021  , de autoria do
vereador Ronan Liberal Jr. (MDB); requerimento  1010/2021, de autoria do vereador Silvio Neto
(DEM);  requerimento  1014/2021  ,  de  autoria  do  vereador  Carlos  Martins  (PT);  requerimento
1015/2021, de autoria do vereador Júnior Tapajós (PL); requerimentos 1016/2021, de autoria da
vereadora  Enfa.  Alba  Leal  (MDB);  Indicação  120/2021,  de  autoria  do  vereador  Silvio  Neto
(DEM); ); Indicações  122,129 e 130/2021, de autoria do vereador Carlos Silva (PSC); Indicação
123/2021, de autoria do vereador Alexandre Maduro (MDB); Indicações 124,136 e 137/2021, de
autoriadovereadorErasmoMaia(DEM);Indicação128/2021,deautoriadavereadoraEnfa.Alba
Leal (MDB); Indicação  131/2021, de autoria do vereador Erlon Rocha (MDB); Indicações  132,
133  e  134/2021,  de  autoria do vereador Aguinaldo  Promissória (PSC).  Em  seguida, entrou em
discussão o PROJET0 DE LEI N° 1221/2021. de autoria da 2a Comissão pemanente da CMS,
quedánovaredação,comvistasàcorreçãodeerromaterial,aoart.1°daleimunicipaln°21.203,
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de  05  de maio de 2021, que dispõe  sobre o remanejamento de dotação orçamentária do Fundo
Municipal de  Saneamento Ambiental para a Secretaria Municipal de lnfraestrutura e dá outras
providências. 0 projeto foi lido, seguindo sua aprovação em la e 2a discussão, por unanimidade.
A  seguir,   deu-se   seguimento  à  sessão  com  a  leitura  dos   PROJETOS  DE  TERRA  DE
ALIENAÇÃO/VENDA, que autoriza o Poder Executivo a vender fi.ação do solo ubano de seu
domínio nesta cidade a Raimunda Maria Correa Campos;  Rosenilda Sanches  Maia;  Auricleide
Conea Castro e Silva; Maria de Jesus lnácio Castelo Branco;   Maria lrene Vasconcelos Nazaré;
Lucivaldo  Aragão  Pessoa;  Luiz  Paulo  Rebelo  Gonçalves  e  Matheus  Queiroz  Marinho  Filho  e
Esposa; Glauber Sampaio Rente; Cristiano Guarany Ferreira Pereira lsidorio Pereira Macambira;
Jeferson Berghahn; Maria Manoel da Silva Souza; Aldemir Mariano de Lima; Nesinaldo Moura
Silva e Cristiane Marinho Silva;  Fortunato Batista Lopes; Israel Santos Araújo; Francisco Afonso
Parente; Maria de Nazaré do Amaral Vasconcelos.  Os projetos foram aprovados em bloco, por
unanimidade  em  la  e  2a  discussão.  Concluído  a pauta,  o  presidente  RONAN  LIBERAL JR.
(MDB), encerrou os trabalhos convidando a todos para a próxima sessão. Vereadores presentes:
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LIBERAL JR. (MDB), GERLANDE CASTRO (PSB), ADFLIANA ALMEIDA (PV), JK D0
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ERLON ROCHA (MDB). AUSENTES COM JUSTIFICATIVA: JANDER ILSON PEREIRA
(DEM),  BIGA  KALAHARE  (PT),  ENF.  MURILO  TOLENTINO  (PSC).  E  para  constar,
mandou lavrar a ata que depois de lida, discutida e aprovada será assinada por quem de direito.

-ri=;c:ÉÊÉi

•Í---,-=iE

4


